

## 疫情中的温泉

八角朱惠 下

陋，不得不去“钱汤”洗澡的往事。记得那家钱汤拉开门进去，中间有一人多高的板壁把男女更衣室分开，板壁前有一个高高的柜台，叫番台。店主犹如排球裁判员高坐番台，视若无睹地面对着两边的更衣室。从自己有记忆开始，连父亲都没见过我的赤身裸体，意识到今天要在一个不相识的老头儿的视野下解衣，不由惊恐万分，紧张地走错了门，瞬间眼前一个穿着内衣的男士惊讶地瞪着我，我也懵了！

头顶上的店主咿咿呀呀地大叫着，我却听不懂！停了几秒钟回过神，照着店主手指的方向一望，门帘上印着两个大字“男汤”。惊恐未定的我急急忙忙地退了出来，往另一边走了几步，掀起“女汤”的门帘，进入更衣室，慌慌张张地脱了衣服，拉开浴室的门，扑通一声，仰面朝天地摔倒在地，尾骨疼了几天……听说现今东京都内还有一百来家番台式钱汤，店主享尽了眼福吧。

温泉是资源贫

乏的日本最富有的资源，目前全日本有2963座温泉，温泉设施20795家，其中温泉旅馆12860家，钱汤式温泉7935家。不仅数量多、种类多，而且水质好，几乎各地都有有名的温泉。每年约有1.1亿人次使用温泉，相当于日本的总人口数。

日本心理学家内藤谊人说过：“泡温泉的时候要脱掉衣服，不用穿着表示自己身份的衣服，变成了‘一无所有’的状态。也就是说，泡温泉的时候没有了平常

生活中的上下级关系。”日本是一个有着“男尊女卑”传统的国家，至今都是男主外、女主内。日本企业职位等级划分细致，工作现场气氛严肃。上班时人人工作认真，下班后个个身心疲惫。泡温泉对日本人来说，确实是一种享受，成了生活中不可缺少的一部分。

旅日三十年，入乡随俗，泡温泉也成了我的爱好之一。疫情中，泡温泉的人少了，而我就喜欢人少，有时整个大浴池和岩盘浴室里就我一

个人在享用，心情特别好。每周一次泡在温泉里，躺在岩盘石上，把心里的垃圾倒一倒，把不愉快的人和事从记忆中删一删，清理出储存空间，存放有用的信息，留下喜欢的回忆。心若晴朗，余生就没有了梅雨天。

作者简介：八角朱惠，毕业于上海师范大学中文系，曾任华东师大附中语文教师。旅日三十年，担任中、日文教师，长期于第一线从事中日民间文化交流工作。

八角朱惠

## 第109届国际劳工大会举行

## 中方：加强合作 构建劳动世界命运共同体

第109届国际劳工大会全体会议6月7日至19日在日内瓦以线上方式举行。10日，人力资源和社会保障部副部长游钧代表中国政府在会上发言。游钧表示，中方愿与各国政府、工人和雇主三方成员一道，维护世界经济和就业形势总体稳定，推动以人为本的复苏。

游钧首先赞赏国际劳工组织为应对疫情采取系列举措。他表示，2020年初，突如其来的疫情让中国经济运行一度按下暂停键，但中国政府通过加快就业恢复、建立重点企业用工调度保障机制、提升数字

化服务稳住了市场主体；秉持以人民为中心，统筹推进疫情防控和经济社会发展，全力稳就业保民生，为消除绝对贫困作出了贡献，也为全球经济复苏提供了支持。游钧表示，早日战胜疫情、恢复经济增长、稳定就业局势，是劳动世界的重要任务。

为此中方提出三点建议。一是强化国际合作。中国政府支持本届大会通过疫情应对成果文件，积极构建劳动世界命运共同体。二是加强政策协调。实施国际劳工组织《百年宣言》，推动货币、财税等

政策与就业政策的协调，加强新就业形态从业人员的权益保护，实现高质量就业。三是推动可持续发展。探索发展经济、创造就业、消除贫困和保护环境的协同增效，共同实现联合国2030年可持续发展议程中经济增长与体面劳动的目标。

游钧同时指出，个别国家的做法正在对世界人民造成伤害。

人力资源和社会保障部副部长游钧：个别大国无视自身存在的严重强迫劳动和童工问题，却恶意编造谎言，对他国无端诬蔑，与国际社会倡



导的多边主义背道而驰。这种做法无助于全球抗疫合作，只会给世界人民带来更大的伤害。

本届国际劳工大会以线上方式举行，来自国际劳工组织187个成员国的政府、工人和雇主代表就疫情后如何实现“以人为本”的复苏等问题展开讨论。此外大会还

将制定并通过劳动世界应对疫情的成果文件、开展关于社会保护的循环讨论、审议有关国家和地区实施国际劳工标准情况等。国际劳工大会是国际劳工组织的最高权力机构，每年五六月间在日内瓦举行一次会议。

央视新闻客户端